

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Ермолова Сергея Юрьевича на тему «Новые подходы к диагностике и коррекции портوپеченочной гемодинамики у больных хроническими заболеваниями печени», представленной к защите на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.04 – внутренние болезни

Проблема нарушения портальной и печеночной кровообращения при хронических заболеваниях печени, среди которых вирусные гепатиты занимают основное место, остается очень актуальной в клинической медицине. Несмотря на многочисленные усилия, не удается реально снизить ни частоту развития портальной гипертензии у больных, ни продолжительность их жизни как в Европе и Северной Америке, так и в России. При рассмотрении причин отсутствия положительных сдвигов в прогнозе большинства больных выясняется, что это связано не только с известной недостаточностью эффекта доступных для клинического применения средств этиотропной (противовирусной) терапии. Существенное значение в сохранении высокой частоты нежелательных исходов имеют трудности распознавания у больного ранних этапов активации механизмов патогенеза, ведущих к необратимым изменениям печеночной структуры, которые быстро ограничивают терапевтические возможности влиять на прогноз заболевания.

В качестве основной цели работы, автором была поставлена разработка новых подходов к диагностике и терапии хронических заболеваний печени на основе выяснения особенностей становления и прогрессирования нарушения портальной гемодинамики.

В серии своих работ, которые проводились и публиковались на протяжении почти двадцати лет, автору удалось создать и внедрить в практику новый метод оценки микроциркуляторного сосудистого русла печени, названный *полигепатографией*, для чего был сконструирован аппарат «Гепатополиграф». Применение этого нового метода исследования более чем у трехсот больных и здоровых людей дало данные, с помощью которых автору удалось выделить шесть типов нарушения внутриспеченочной гемодинамики

и сформулировать принципы лекарственной коррекции выявленных нарушений в зависимости от характера внутрипеченочных гемодинамических сдвигов. Эффективность целенаправленной терапии позже была продемонстрирована в ходе наблюдения за больными.

Автореферат демонстрирует ясное представление о всех этапах исследований, проведенных автором, и содержит достаточный объем данных, который позволяет судить о достоверности выводов и рекомендаций, сделанных в диссертации. Новизна исследования подтверждается получением 13 патентов на способы диагностики, оценки полученных данных, прогнозирования и лечения больных с хронической печеночной патологией, а степень внедрения полученных данных в научный оборот и клиническую практику – публикациями в 11 центральных журналах, 5 монографиях и 3 методических рекомендациях.

Отраженный в автореферате уровень решения поставленных задач свидетельствует, что в работе имеется новое решение существенной научной проблемы, имеющей значение, как для медицинской науки, так и повседневной практики, что соответствует требованиям, предъявляемым к работам на соискание ученой степени доктора медицинских наук.

Рецензент –

доктор медицинских наук, профессор кафедры факультетской терапии
ГБОУ ВПО «Северо-Западный государственный медицинский
университет имени И.И.Мечникова» Минздрава РФ

Махнов

Махнов А.П.

18 сентября 2014 г.

*Подпись Махнова А.П. заверено,
Уришкевич А.И., кандидатом наук*



